



# MATERIÁL NA ZASADNUTIE

obecného zastupiteľstva  
obce Nižná Slaná

---

Číslo materiálu: 05/2023/6.1  
Na rokovanie dňa: 14. 11. 2023  
K bodu rokovania: 6. Kultúra

## Kronika obce Nižná Slaná za rok 2022

**Predkladá:** Tibor Jerga, starosta obce  
**Spracoval:** Pavel Fecko, kronikár obce  
Mgr. Tomáš Ladňák, projektový manažér obce  
**Obsah materiálu:**  
1. Dôvodová správa  
2. Kronika za rok 2022  
**Návrh na uznesenie:**

Obecné zastupiteľstvo v Nižnej Slanej uznesením číslo:

**05/2023/6.1**

**schvaľuje**

zápis do kroniky obce Nižná Slaná za rok 2022 vyhotovený kronikárom obce Nižná Slaná Pavlom Feckom.



## **Dôvodová správa**

Kronikár obce Nižná Slaná Pavel Fecko doručil na obecný úrad zápis do kroniky obce za rok 2022, ktorý zhromaždil z dostupných zdrojov a materiálov. Zápis je v súlade so smernicou o vedení kroniky obce Nižná Slaná a tiež záväznými predpismi a nadväzuje na spôsob vedenia kroniky, ktorý zaviedol a vykonával Ing. Martin Gallík. Každoročný zápis zhromažďuje obec Nižná Slaná vo svojej evidencii a po uplynutí doby nechá kroniku spolu za niekoľko rokov zviazať do jedného zväzku a bude ju archivovať ako elektronicky, tak aj knižne.

Kronikárovi obce patrí po predložení potrebného materiálu odmena za výkon činnosti vo výške 470 € hrubej mzdy podľa uznesenia č. 4/6/2022-D, ktorým sa odmena za výkon činnosti schválila.



*Zápis do kroniky obce  
Nižná Slaná  
v roku*

2022

*Zapísal: Pavel Fecko  
kronikár obce*

Začiatok roka v plnom pracovnom nasadení, pripravili sa projekty, ktoré skrášia obec a zlepšia život občanov. Ku koncu roka sa podarilo získať finančný príspevok vo výške viac než 84 000 € od „ Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR“, ktorý bude použitý na rekonštrukciu ďalších ciest v obci, pracuje sa na nových projektoch aj možnostiach zamestnanosti.

Pripomenuli sme si významný dátum 23. januára 1945 kedy bola naša obec Nižná Slaná oslobodená.

Starosta obce spolu s kronikárom obce položili veniec k pamätnej tabuli a uctili si ich pamiatku a hrdinstvo.

[/Obr. 1/I/2022/](#)

### *Február 2022*

Dňa 19. 02. 2022 sa opäť raz po ročnej pauze zišli turistické kluby, ľudia z celého regiónu a športoví nadšenci, aby si užili zimnú turistiku za nádherného slnečného počasia pri tradičnom zimnom výstupe na „XXV. ročníku turistického výstupu na Repisko“.

Počasia bolo priam ideálne na turistiku, ukázalo sa aj mierne jarné slnko. Veľmi náš teší, že sa aj napriek pandemickej situácii zišlo 30 ľudí z Nižnej Slanej aj z okolia, ktorých na vrchole a pozdravili ďalší 24 turisti, ktorí sa vybrali na „ Repisko“ z Honiec.

[/Obr.2/II/2022/](#)

### *Marec 2022*

Jar pomaly, ale isto prichádza. Prebieha oprava dreveného zábradlia centrálnej zóny obce. Drevené zábradlie zo smrekového dreva po pár rokoch zhnilo, rozpadlo sa alebo bolo zničené.

Upustilo sa od drahej opravy pomocou dreva, ktoré vydrží iba ďalších 5 až 10 rokov a miesto toho sa zvolilo trvácnejšie riešenie pomocou pevných kovových dielcov. Diely na opravu rezali, zvárali a následne aj osadzovali naši pracovníci.

Využil sa materiál, ktorý už bol v obci k dispozícii, čím sa ušetrili nemalé finančné prostriedky.

Všetkým nám záleží na tom, aby naša príroda a životné prostredie bolo v poriadku. Žiaľ, v Nižnej Slanej trpíme mnohými environmentálnymi problémami, ktoré sú dedičstvom banskej a hutníckej minulosti. Hoci nás bane a huty dlhé stáročia živili, na životnom prostredí zanechali hlbokú stopu.

Rieka Slaná sa sfarbila do hrdzava. Je to preto, lebo do nej z bývalej šachty Gabriela vytekli banské vody obsahujúce predovšetkým železité materiály a rôzne chemické prvky. Od roku 2014 sa bývalá baňa zatápa vodou a kultivuje, žiaľ stalo sa to, že ochranné prvky v nej zrejme nevydržali nápor vody.

Prebieha výskum vody v laboratóriu a jej únik skúmajú štátne orgány. Vlastník baní aj všetci zainteresovaní boli o situácii už informovaní a snažia sa ju riešiť.

[/Obr.3/III/2022/](#)

V našej obci evidujeme približne 520 Rómov, veľká časť z nich však nie sú rodáci z Nižnej Slanej. Predovšetkým v Nižnoslanskej Bani býva množstvo Rómov, ktorí sa tu nenarodili, ale sa tu presťahovali, resp. boli presídlení. Jedná sa najmä o Rómov, ktorí sem prišli z Popradu, Spiša či celého podtatranského regiónu.

[/Obr. 4/III/22/](#)

Krásne počasie sprevádzalo XIV. ročník pochodu „Po starých banských chodníkoch“. V sobotu 19. marca 2022 sa zišlo v Nižnoslanskej Bani cca 25 ľudí, ktorí si prišli užiť turistiku a prejsť sa spolu s nami po trasách starých baníkov a okolo starých banských diel.

Trasa ako obvykle začala v Nižnoslanskej Bani pred bývalou „Kolkárňou“, kde sa všetci zišli, zapísali do pamätnej knihy a spolu prešli trasu po starých banských chodníkoch. V cieľi na nich čakalo pohostenie a kapustnica. Chceli by sme srdečne poďakovať najmä Jánovi Borošovi a Pavlovi Feckovi, ktorí už 15. ročníkov zabezpečujú všetko potrebné pre úspešné zvládnutie tejto turistickej akcie..

Všetkým, účastníkom pochodu ďakujeme a dúfame, že sa budeme stretávať spolu tak často ako sa len bude dať v čo najlepšej nálade a atmosfére.

[/Obr.5/III/2022/](#)

*Apríl 2022*

Obec Nižná Slaná sa snažila riešiť environmentálnu katastrofu na rieke Slaná od samého začiatku. Každým dňom nečinnosti od 24. februára pribúdalo škodlivých a znečisťujúcich látok v rieke viac a viac. Koho, ak nie práve nás, má trápiť stav rieky a životného prostredia v našej obci? Aj keď nie sme tí, ktorí majú povinnosť prísť s riešeniami, my v tejto obci pijeme vodu, dýchame vzduch a každý deň žijeme, práve preto sme to boli práve my, koho ste mohli vidieť v novinách, televízii, na internete.

Najmä vďaka tomu, že my, obyvatelia Nižnej Slanej, veľmi dobre poznáme naše bane, pracovali sme tam a vieme o nich omnoho viac, než ktorýkoľvek štátny úrad.

Práve od toho je tu obec, aby sme na zlyhania upozornili, dožadovali sa riešenia a vyvíjali tlak na kompetentných. A vďaka spolupráci s inými úradmi, samosprávami a médiami v tom, našťastie, nie sme sami.

[/Obr. 6./IV/2022/](#)

Okrem zábradlia, ktoré sa začalo meniť v časti centrálnej zóny pred školou práce na údržbe obce pokračujú aj dole pri tribúne. Skrinky a vitríny, ktoré sa tu nachádzajú, taktiež nahlodal zubu času, v niektorých už nefungovali kľúče a bolo v nich aj rozbité sklo.

V zmysle hesla "keď už sa robí, tak poriadne" preto sa prebrusujú, natierajú a vymieňajú poškodené časti aj na vitrínach a drobnej architektúre v centrálnej zóne pri jazierku.

[/Obr.7/IV/2022/](#)

8. mája si my, občania Slovenskej republiky, ale aj mnohých ďalších krajín sveta, pripomíname Deň víťazstva nad fašizmom. Pripomíname si ho symbolicky v ten istý deň, ako skončila II. svetová vojna. U nás na Gemeri je tradíciou pri tejto príležitosti uctiť si pamiatku všetkých, ktorí padli za našu slobodu vatrou, ktoré sa rozhoreli v mnohých obciach celého regiónu.

Nechýbala ani u nás, v Nižnej Slanej, pri amfiteátri na Trojici sa v sobotu 07. mája 2022 rozhorela Vatra Slobody, ktorou si u nás pripomíname koniec II. svetovej vojny a to, že v dnešnej dobe je nám aj vďaka všetkým hrdinom a padlým dopriate žiť v mieri a v slobode.

Ďakujeme dobrovoľnému hasičskému zboru, že pomohol vatru pripraviť aj všetkým, ktorí sa na tejto akcii zúčastnili.

Do parku k pamätníku prišli položiť veniec a pokloniť sa pamiatke hrdinov starosta obce Tibor Jerga, zástupkyňa starostu Dobruša Borošová, poslanci Zoltán Tóth a Maroš Bober, ale aj bývalý starosta Ján Boroš a koordinátor Tibor Molnár. Naša obec si uctieva pamiatku našich hrdinských občanov.

[/Obr.8/V/2022/](#)

Dňa 08. mája 2022 sme sa po dlhej dobe opäť spoločne zišli v kultúrnom dome v Nižnej Slanej, aby sme si pripomenuli sviatok našich najdrahších mamičiek, starých mamičiek a prastarých mamičiek. Pri tejto príležitosti si pre nás naše ratolesti, škôlkari a školáci z Nižnej Slanej a okolia pripravili hudobné, tanečné, divadelné a recitačné vystúpenia pre každú mamičku aj všetkých návštevníkov, ktorí sa spolu v plnej sále zišli.

Prítomných privítal príhovorom a naše najdrahšie mamičky aj kvetinou starosta obce Tibor Jerga a konferencierka Veronika Bolačeková, ktorá na pódiumviedla vystupujúcich. Chválime krásny a dobre pripravený program. Videli sme recitujúcich, spievajúcich a tancujúcich škôlkarov, od žiačok a žiakov zo základnej školy „vareškový“ tanec, rozprávku o kozliatkach a zlom vlkovi, básnické recitácie, tance vychádzajúce z rómskeho a maďarského folklóru, ľudové piesne v sprievode harmoniky, „Zumbu“ či scénu z populárneho seriálu „Oteckovia“. Na záver programu dostala od našich drahých detí každá z mamičiek aj malý darček.

Prajeme našim mamičkám veľa zdravia, šťastia, lásky a čo najviac takýchto šikovných a bystrých detí.

Dňa 04. júna 2022 sa konala tradičná akcia - Turistický výstup na Ždiar. Bohužiaľ, počasie si objednať vopred nevieme a preto na nás všetkých čakal v sobotu vytrvalý dážď. Ani to však neodradilo viac než 40 účastníkov od toho, aby si vyšli trasu na Ždiar po mierne pozmenenej trase cez „Petermanský kopec“ a zabavili sa spolu s nami. Dobré občerstvenie, vynikajúci guláš a skvelá nálada čakala hore na kopci na každého. Je to len ďalší dôkaz toho, že dobrí ľudia a vášniví turisti sa spolu zabavia kdekoľvek a za akéhokoľvek počasia.

Sme veľmi radi, že ste si sa nami prešli túto trasu a ďakujeme každému, kto sa odhodlal vyjsť až hore. Veľmi si ceníme vytrvalosť turistov, najmä tých, ktorých už tradične každý rok na tejto akcii vídame a tešíme sa, ako sa spolu uvidíme pod Ždiarom aj budúci rok. Snáď nám pritom vyjde aj o niečo lepšie počasie.

[/Obr.9/VI/2022/](#)

Obec Nižná Slaná digitalizovala jedny z najdôležitejších kníh svedčiacich o našej histórii a minulosti - Pamätnú knihu obce Nižná Slaná a Kroniku (MNV) obce Nižná Slaná. Pamätná kniha sa začala písať v roku 1940, pričom zaznamenávala nielen udalosti vtedajších rokov, ale prehľadne mapovala aj minulosť obce a jej premeny. Ako sa čas menil, tak sa menili aj štýly písania spolu s kronikármi, práve preto sú kroniky nielen cenným zdrojom informácií, ale aj historickým svedectvom o osobnosti kronikára a štýle, akým sa podávali informácie v rôznych dobách.

Digitálne svedectvá o našej histórii sú k dispozícii všetkým záujemcom na webovej stránke obce: <https://www.niznaslana.sk/digitalna-kronika-obce> . Veríme, že ich využijú občania, záujemcovia o históriu či školáci a akademici na svoje výskumy o histórii. Z dôvodu vysokej kvality digitalizovaných dokumentov sú jednotlivé časti kroník rozdelené do viacerých súborov.

Kronika obce sa píše aj v dnešných dňoch a dôležité míľniky našej obce sa stále zaznamenávajú, posledné roky už pomocou počítača. K digitálnym ručne písaným kronikám už preto dúfame, že onedlho pribudnú aj najnovšie záznamy od posledných kronikárov obce Martin Gallík a Pavel Fecko. Za prácu všetkým kronikárom obce, ako minulým, tak súčasným patrí veľká vďaka.

Riešenie environmentálnej havárie aj v týchto dňoch napreduje. Práce na odkláňaní vody priamo v bani naďalej pokračujú a teší nás, že prinášajú aj výsledky.

Práce pokračujú tak, aby boli odklonené všetky vody vtekajúce do bane a kontrolovali sa vody vytekajúce z bane. Je však potrebné pripraviť aj trvalé riešenie, aby sa situácia v najbližších rokoch už nezopakovala.

Postup prác, prijaté opatrenia aj problémy, ktoré sú v riešení boli spolu so starostom obce obzrieť aj pracovníci kancelárie a poradcovia prezidentky Slovenskej republiky. Ako nás informovali, o celú problematiku aj postup riešenia sa prezidentka zaujíma a záleží jej na tom, aby bola celá havária vyriešená čo najskôr. Ubezpečili sme ich, že máme rovnaký záujem a budeme radi, ak nám podá pomocnú ruku.

Dňa 15. 07. 2022 sa v amfiteátri na Trojici konala naša tradičná akcia, ktorú organizujú Gemerskí matičiari, Miestny odbor Matice Slovenskej v Nižnej Slanej, DHZ Nižná Slaná a tiež my, Obec Nižná Slaná - zapálenie Vatry zvrchovanosti pri príležitosti prijatia Deklarácie SNR o zvrchovanosti Slovenskej republiky zo dňa 17. 07. 1992.

Kultúrny program ako vždy prebehol na jednotku. Po prečítaní textu deklarácie a objasnení historického pozadia, ktoré predchádzalo tejto udalosti, zapálili naši hasiči Vatru, ktorá vydržala horieť po celý večer. Zaspievali sa hymny, piesne národné aj naše ľudové gemerské, a to aj s akordeónovým sprievodom nášho mladého a neuveriteľne talentovaného Peťka Zatrocha.

Významnou udalosťou, ktorá sa odohrala priamo na pódiu bol aj krst Spevníka piesní z repertoáru Folklornej skupiny Hrabina z Nižnej Slanej, ktorý pripravil spolu s folklórnou skupinou Miestny odbor Matice slovenskej. Spevník obsahuje pôvodné ľudové piesne v nižnoslanskom nárečí spolu s nárečovým slovníkom. Krstnou mamou sa mu stali Mária Lukáčová Fafráková a evanjelická farárka Jana Ilčísková.

Dňa 19. júla 2022 navštívila obec Nižná Slaná prezidentka Slovenskej republiky Zuzana Čaputová. Stretla sa tu s pánom starostom Tiborom Jergom, riaditeľom podniku Rudné bane, š. p. Petrom Žitňanom, ale aj s aktivistami a občanmi obce Nižná Slaná. Občania ju privítali a my sa tešíme, že nám adresovala prísľub pomoci a porozprávala sa aj s miestnymi občanmi, ktorí touto situáciou žijeme každodenne.

Návšteva pani prezidentky bola krátka, ale intenzívna. Pani prezidentka vyjadrila ľútosť nad tým, že voda v rieke Slaná je stále červená, a to aj napriek tomu, že už 5 mesiacov prešlo od vyplavenia znečistených látok zo šachty Gabriela. Nielen ona, ale aj my ako zástupcovia obce sme sa však dozvedeli nové informácie, o tom, ako budú postupovať práce.

Riaditeľ Peter Žitňan informoval, že sa chystá čerpanie vody zo zatopených banských priestorov cez komín Robins. Z bane už teraz odteká len malé množstvo vody a po realizácii opatrení by sa prítok vody do rieky Slaná mal úplne zastaviť. Zatopené priestory, ktoré znečisťujú vytekajúcu vodu, budú odčerpané. Momentálne sa chystá vo vláde vyhlásenie mimoriadnej situácie na rieke Slaná a budú alokované ďalšie zdroje na to, aby pominula nepriaznivá situácia aj u nás v obci. Veľmi tento krok vítame, mrzí nás však, že k nemu došlo až 5 mesiacov po vzniku mimoriadnej situácie. Dúfame, že už zlepšenie bude stále a výrazné.

Ostáva nám len poďakovať sa pani prezidentke za návštevu. Mala jednoznačne zmysel, pretože sme sa dozvedeli, ako ďalej budú napredovať práce aj to, že v snahe o riešenie situácie nie sme sami. Pani prezidentka prisľúbila, že pomôže vytvárať tlak na vládu a bude s nami ďalej bojovať za čistú riekou Slaná a monitorovať celú situáciu. Dodáme, že aj my čakáme na reálne kroky a zlepšenie situácie.

[/Obr.10/VII/2022/](#)

V pondelok 18. 07. 2022 sa uskutočnilo preberanie stavby cesty I/67, ktorá bude prerobená v celom úseku Henckovce - Nižnoslanská Baňa. Zúročila sa tak aktivita nás aj všetkých starostov Mikroregiónu Dobšiná, ktorí po doprave cesty dlho volali a tlačili na najvyššie miesta.



Zhotoviteľ bude na ceste rekonštruovať všetky priepusty, vyhotoví na nej nové oporné múry, cestu funkčne odvodní a preloží aj telekomunikačné vedenie. Po zhotovení spevňovacích častí bude opravený a obnovený aj kompletný povrch vozovky, takže už koncom roka by sme mali prechádzať našou dedinou po novej krásnej ceste.

V najbližšej dobe nás preto čaká množstvo dopravných obmedzení. Napriek nim sme však radi za to, že štát prikočil k oprave, keďže pôvodná cesta bola rozbitá, prepadávala sa a prechádzať ňou nebolo ani zďaleka bezpečné. Práce by mali začať už onedlho.

Nižnú Slanú však neohrozuje len jedna ekologická katastrofa. Takto vyzeralo naše odkalisko v jeden deň v júli, kedy sa zdvihol silný vietor a rozvíril z neho prach. Odkalisko je pritom taktiež plné ťažkých kovov a častíc ohrozujúcich zdravie. Všetci už dobre poznáme, o tom sme počul nespočetne veľa krát.

Musíme problematiku odkaliska pripomenúť, lebo aj toto je ekologická záťaž, ktorú nám štát už aj potvrdil a je potrebné ju riešiť čo najskôr. Podarilo sa nám ho vyhlásiť za ekologickú záťaž a boli sme celú dobu preto nápomocní, teraz však musia konať ministerstvá a samotný vlastník odkaliska, firma SKALL, s. r. o. Je v záujme nás všetkých a celého regiónu, nielen Nižnej Slanej, aby sa tento problém začal riešiť, lebo nás môže dobehnúť rovnako ako znečistenie rieky Slanej.

[/Obr.11/VII/2022/](#)

*August 2022*

Sme poctení, že dnes, 14. augusta 2022, sa u nás v obci koná 4. deň Gemerského seniorátu Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania. O 10:00 hod. sa u nás konali slávnostné služby Božie, na ktorých sa zišli evanjelickí duchovní z celého Gemerského seniorátu. Pre našu obec je to česť, že sa tu všetci veriaci spoločne zišli aj za účasti početného publika z Nižnej Slanej a širokého okolia.

[/Obr.12/VIII/2022/](#)

Poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa o vydarený Banický deň a Deň obce Nižná Slaná zaslúžili. Priznáme sa, že nás účasť viac než 500 ľudí na našom tradičnom podujatí veľmi milo prekvapila. Práve preto by sme predovšetkým radi vyjadrili vďaku každému, kto sa prišiel k nám pozrieť, užil si program, dobré jedlo a pitie a zabavil sa spolu s Vami. Zvlášť ďakujeme aj našim čestným hosťom a banickým spolkom a cechom, ktoré sa k nám pri oslavách pripojili. Sme radi, že ste prišli a budeme sa na Vás tešiť aj pri ďalších obecných podujatiach.

Veľká vďaka patrí všetkým účinkujúcim v našom kultúrnom programe. Oceňujeme, že ste medzi nás prišli a previedli svoje vystúpenia; poučili nás, zabavili či kultúrne obohatili. Poďakovanie patrí Miestnemu odboru Matice slovenskej Nižná Slaná, Evanjelickej cirkvi a. v. Nižná Slaná-Kobeliarovo, Farnosti Dedinky, Tanečnému klubu Samed Rožňava, Folklornej skupine Genšenky, Folklornej skupine Hrabina, Petrovi Lalíkovi s rodinou, skupine IMPULZ a mnohým ďalším.

Za vydarený deň vďačíme organizačnému tímu a všetkým tým, ktorí priložili ruku k dielu a pomáhali nám pri zabezpečení všetkého nutného pred akciou, počas nej aj po jej skončení. Ďakujeme všetkým zamestnancom obecného úradu v Nižnej Slanej, poslancom obecného zastupiteľstva, Združeniu banických spolkov a cechov Slovenska, spoločnosti Mango Food Trailer, občanom, ktorí podali pomocnú ruku, našim sponzorom a priateľom, bez ktorých by tento deň nevyzeral tak, ako vyzeral.

[/Obr. 13 – 17/VIII/2022/](#)

Dňa 27. augusta 2022 pri príležitosti výročia začiatku Slovenského národného povstania a taktiež v rámci Baníckeho dňa a Dňa obce sa na pamätníku Pališov medzi Henckovcami a Nižnou Slanou zišli zástupcovia obcí Nižná Slaná, Henckovce, Rožňavské Bystré a Vyšná Slaná spolu so zástupcami Miestneho odboru Matice slovenskej v Nižnej Slanej a pozostalými po hrdinoch SNP, aby spoločne odhalili pamätnú tabuľu venovanú padlým na tomto mieste.

Prítomných na slávnostnom akte privítal Tibor Jerga, starosta obce Nižná Slaná a po ňom pokračovali v príhovoroch starostka obce Henckovce Viera Nemcová a podpredseda Miestneho výboru Matice slovenskej Nižná Slaná a podpredseda dozorného výboru Matice slovenskej Ing. Martin Gallík. /Obr. 18/VIII/2022/

Prebieha rekonštrukcia miestnych komunikácií v obci aj v Nižnoslanskej Bani. Jedná sa o ulicu Cintorínska, časť ulice Nová a časť ulice Mierová, ktoré dostanú kompletne nový asfalt. Súčasťou rekonštrukcie je aj oprava a spevnenie plôch parkovísk pri dome smútku a miestnom cintoríne, aby bolo jednoduchšie nielen ulicami prechádzať, ale aj v prípade potreby pri nich zaparkovať.

Rekonštrukcia týchto miestnych komunikácií je súčasťou rozsiahlejšieho projektu s pokračovaním do ďalších rokov.

### *September 2022*

Dňa 16. septembra 2022 prešli našou obcou cyklisti v rámci 66. ročníka Medzinárodných cyklistických pretekov Okolo Slovenska

### *Október 2022*

V kultúrnom dome sa v nedeľu 16. októbra 2022 opäť konalo stretnutie pre našich starších občanov pri príležitosti mesiaca októbra, ktorý je venovaný úcte k starším. Okrem príjemného posedenia a pohostenia bol pre hostí prichystaný aj kultúrny program, o ktorý sa zaslúžili najmä žiaci zo ZŠ s MŠ Nižná Slaná a Folklórna skupina Hrabina.

V sobotu 15. októbra 2022 naši dobrovoľní hasiči absolvovali taktické cvičenie v lokalite Hrádok, na ktorom sa zúčastnili tímy dobrovoľných hasičov z celých okresov Rožňava a Revúca. Naši dobrovoľní hasiči si mohli vyskúšať v cvičení spôsoby likvidácie požiaru lesa, požiaru hotela či hľadanie a záchranu nezvestných osôb.

Veliteľovi DHZ pánovi Jánovi Bendikovi st. a členom DHZ aj touto cestou ďakujeme za svedomitú a zodpovednú reprezentáciu obce.

Pri oprave cestného telesa I/67, ktorú vykonával štát sa obec sa rozhodla rýchlo jednať a obrubníky vymenila ešte skôr, ako bola dokončená oprava hlavnej cesty. Žiaľ, obrubníky sme mali nové, chodníky však boli od tej doby rozbité.

Pri rekonštrukcii ďalších miestnych komunikácií sa myslelo aj na rozbité chodníky, ktoré už majú nový, hladký asfaltový povrch

Miestna volebná komisia v Nižnej Slanej, podľa § 190 zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov uverejňuje výsledky volieb poslancov obecného zastupiteľstva a volieb starostu obce, ktoré sa konali 29. októbra 2022.

## Obecné zastupiteľstvo

Do Obecného zastupiteľstva obce Nižná Slaná boli zvolení nasledovní poslanci:

### Volebný obvod č. 01: Nižná Slaná

Ján Junger, Kresťanskodemokratické hnutie, 150 hlasov  
Beata Jungerová, HLAS – sociálna demokracia, 142 hlasov  
Branislav Grančák, SMER – sociálna demokracia, 138 hlasov  
Martin Gazdík, Ing., SMER – sociálna demokracia, 134 hlasov  
Stanislav Beňo, nezávislý kandidát, 113 hlasov

### Volebný obvod č. 02: Nižnoslanská Baňa

Ondrej Kašai, HLAS - sociálna demokracia, 66 hlasov  
Adrián Mako, Kresťanská únia, 103 hlasov  
Roman Anderko, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti (OĽANO), NOVA, Kresťanská únia (KÚ), ZMENA ZDOLA, 92 hlasov  
Zoltán Tóth, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska, 91 hlasov

### Starosta obce

Za starostu obce bol zvolený:

Tibor Jerga, nezávislý kandidát, 394 hlasov

Za starostu obce nebol zvolený:

Ján Vieloha, Ing., SMER - sociálna demokracia, 224 hlasov

Miestna volebná komisia v Nižnej Slanej, podľa § 190 zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov uverejňuje výsledky volieb poslancov obecného zastupiteľstva a volieb starostu obce, ktoré sa konali 29. októbra 2022.

*November 2022*

Začiatok novembra je čas, kedy sa do našej doliny vkráda hmla a sychravé počasie. Občasné slnko, ktoré vyjde spoza mrakov v tieto rána osvetlí najprv cintorín nad Nižnou Slanou a pripomenie nám, aby sme nezabudli ani na tých, ktorí v týchto miestach odpočívajú a na našich blízkych, ktorí už nemôžu byť medzi nami.

Na cintoríne platí Prevádzkový poriadok pohrebiska obce Nižná Slaná pre všetkých, či už hroby len navštevujú, alebo aj prerábajú. Nakoľko pribúdajú ľudia, ktorí sa poriadkom dlhodobo neriadia pripomíname niekoľko bodov vyplývajúcich z tohto poriadku:

Je potrebné dodržiavať na cintoríne poriadok a vyhadzovať do smetného koša len odpad priamo z cintorína a hrobových miest, nie komunálny odpad z domácnosti, Na cintorín sa chodí pešo, nie autom (s výnimkou pohrebného auta), Hrobové miesto je povinný nájomca udržiavať v čistote na vlastné náklady,

Pokiaľ máte záujem prerobiť hrobové miesto a stavebne ho upravovať, musíte mať povolenie od Obce Nižná Slaná a tiež aj pri prerábaní dodržiavať poriadok a neznečistiť pri tom iné hroby,

Pokiaľ vykonáva osoba kamenárske práce na náhrobkoch či hrobových miestach, musí sa vopred nahlásiť správcovi pohrebiska ešte pred začatím týchto prác,

Cestičky medzi hrobmi musia byť priechodné pre všetkých.

Lavičky možno umiestňovať len s písomným súhlasom prevádzkovateľa cintorína.

Tento poriadok platí nielen pre návštevníkov, ale aj pre osoby, ktoré vykonávajú na cintoríne práce.

Jeden z posledných veľkých kapitálových výdavkov za rok 2022 je sfunkčnenie kamerového systému v celej obci, pribudol nový kamerový systém aj do miestnej časti Nižnoslanská Baňa. Konečne je zabezpečený monitoring na viacerých miestach, aby sa predchádzalo novým priestupkom či prečinom na území obce.

Systém ukladá a nahráva niekoľko dní dozadu, aby sme prípade nutnosti vedeli byť súčinní aj s Políciou SR a ďalšími štátnymi zložkami. Kamery sú vybavené farebným videním ako cez deň, tak aj v noci, kedy zaznamenávajú obraz rovnako ostrý a zreteľný ako počas dňa.

Začiatok adventu znamená tiež postupné zdobenie verejných priestranstiev vianočnou výzdobou. Ako prvý pribudol u nás adventný veniec, ktorý pomohli pripraviť poslanci, občania aj zamestnanci obce. [/Obr. 19//XI2022/](#)

Dňa 28. 11. 2022 sa uskutočnilo ustanovujúce zasadnutie obecného zastupiteľstva obce Nižná Slaná. V obradnej sieni obecného úradu Nižná Slaná zložili sľub novozvolení poslanci a starosta obce a pripravujú sa na nové funkčné obdobie. Srdečne všetkým zvoleným chceme pográtulovať a dúfame, že spoločné volebné obdobie bude v znamení dobrej spolupráce a najmä vzájomnej pomoci a porozumenia.

[/Obr. 20//XI/2022/](#)

*December 2022*

Napriek tomu, že má Mikuláš v týchto dňoch plné ruky práce, sme veľmi radi, že si našiel čas aj tento rok, aby sa zastavil aj v našej obci. V utorok 06. decembra 2022 so svojím pomocníkom čertom o 16:00 hod. slávnostne rozsvietil náš vianočný stromček a potom prišiel spolu s deťmi a ich rodičmi do kultúrneho domu na hlavnú časť programu.

## Záver

Tento zväzok kroniky obce Nižná Slaná za rok 2022 obsahuje 11 strán textu a 7 strán prílohy – fotodokumentácia, t. j. 18 slovom osemnásť strán.

Starosta obce            Tibor J e r g a

Kronikár                Pavel F e c k o

Obsah kroniky za rok 2022 bol prerokovaný na zasadnutí Obecného zastupiteľstva v Nižnej Slanej ..... a schválený uznesením číslo:.

Podpis kronikára

Okrúhla pečiatka obce

Podpis starostu obce

.....

.....

## Prílohy : Kronika obce 2022 / fotodokumentácia



Obr. 1/II/2022



Obr.2/III/2022



Obr.3/III/2022



Obr. 4/III/22



Obr.5/III/2022



Obr. 6./IV/2022



Obr.7/IV/2022



Obr.8/V/2022

**Výstup na Ždiar sa tento  
rok náramne podaril aj  
napriek  
nepriaznivému  
počasíu**



Obr.9/VI/2022



Pani prezidentka  
na návšteve v  
Nižnej Slanej na  
vlastné oči  
videla stav  
rieky Slaná



Obr.10/VII/2022

Nižnú Slanú  
neohrozuje len  
jedna ekologická  
záťaž



Obr.11/VII/2022

Práve u nás prebieha  
4. deň Gemerského  
seniorátu,  
na ktorom Vás  
stále radi  
uvidíme!



Práve u nás prebieha  
4. deň Gemerského  
seniorátu,  
na ktorom Vás  
stále radi  
uvidíme!



Obr.12/VIII/2022

**Banický deň  
a Deň obce  
Nižná Slaná  
2022:  
sprievod obcou**



**Banický deň  
a Deň obce  
Nižná Slaná  
2022:  
ukážky tkáčstva**



Obr. 13 – 17/IX/2022



Obr. 18/VIII/2022



Obr. 19/XI/2022



Obr. 20/XI/2022